

传承和弘扬水文化,促进水利工作可持续发展

# 白霓古堰申报世界灌溉工程遗产

本报讯(通讯员 甘源)近日,国家灌溉排水委员会专家到崇阳县开展白霓古堰申报世界灌溉工程遗产评审工作。

评审工作通过专家质询、实地查看工程现场、专家打分及编写工程核查评估报告等方式进行。专家组一行先后来到白霓古堰展览馆、石枳堰、远陂堰进行实地考察,详细了解石枳堰、远陂堰管理制度、运行方式、碑记等,查阅相关历史文献资料,并听取了相关工作的介绍。

崇阳位于崇山峻岭之间,境内水系发达,河流纵横交错,共有大小河港51条,长江中游右岸一级支流——陆水河在境内全长67公里。境内塘堰众多,1950年全县有塘堰近1万处,其中堰有1000余座,1985年仍有901座,有“百

堰之乡”之称。崇阳古堰,在历史上以石枳堰、远陂堰、华陂堰三堰最为著名,华陂堰在上世纪70年代修建青山水库时淹没,石枳堰和远陂堰保存完好。这两座古堰均位于白霓镇,兴建就地取材,用石灰、糯米浆砌筑而成,非常坚固,沿用千年至今仍在发挥灌溉、供水、防洪、生态等效益,是我国古代丘陵区塘堰水利工程的典型代表。

评审会上,市水利和湖泊局党组书记、局长郑耀英指出,崇阳因水而兴,崇阳的发展就是一部典型的农业史、治水史,而千年古堰是勤劳的崇阳人民千年智慧的结晶,申遗工作在提升崇阳知名度、打造崇阳旅游品牌等方面意义重大,既是崇阳县实施乡村振兴战略建设

的一项重要举措,也是抢救和保护古代水利工程,传承和弘扬水文化,促进水利工作可持续发展的一项重点工作。

崇阳县委副书记、县长徐望表示,多年以来,崇阳县、白霓镇两级政府对古堰多次整修,将其纳入文物保护单位,进行全方位保护。申报世界灌溉工程遗产,是对白霓古堰加强保护传承的重大举措,对传承古代水利文化、加快水利现代化建设、构建人水和谐社会环境等具有十分重要的意义。

徐望希望以此次申报评审为契机,持续有力地保护好、利用好这一先民治水的千秋工程,开展古堰修复保护,丰富古堰文化内涵,让奔涌不息的白霓古堰以崭新姿态继续发挥价值、造福后人。

## 崇阳县开展第6个近视防控宣传教育月活动

本报讯(通讯员 吴丽玲 游鹰)3月17日,崇阳县教育局联合县疾控中心举办崇阳县第6个近视防控宣传教育月活动宣讲会。

会议认为,青少年近视防控工作重在抓小、抓早、抓关键,做到早预防、早发现、早干预,要正确指导学生科学用眼、规范坐姿、正确握笔,做到读写“三个一”,让学生掌握眼保健操的正确做法。

会议强调,各学校要切实保障学校眼保健操、大课间活动的开展,积极开展特色操运动、足球、乒乓球、篮球等体育运动,丰富学生课余时间,要充分保障学生充足的睡眠时间,鼓励学生积极参与课外绿色有氧运动。

会议要求,各学校要将近视防控工作与学校健康教育相结合,突出重点,注重实效,高质量、高标准落实青少年近视防控工作,积极营造关爱学生视力健康行动的氛围,共同呵护好孩子的眼睛,让他们拥有一个光明的未来!

## 抓获4人 崇阳公安破获一起“拉车门”盗窃案

本报讯(记者 庞赞 通讯员 陈昭)3月6日,崇阳县公安局天城派出所快速破获一起“拉车门”盗窃案,抓获四名犯罪嫌疑人。

3月6日凌晨1时许,天城派出所接到群众报警称:某小区有人鬼鬼祟祟在拉车门。值班民警闻讯后,立即赶赴现场开展侦查工作。通过对犯罪嫌疑人作案手法、地点和监控视频等分析研判,民警成功锁定四名盗窃嫌疑人的身份信息及行动轨迹。凌晨2时许,民警成功抓获3名盗窃嫌疑人,另一名嫌疑人在公安机关强大的攻势下,于3月8日下午投案自首。

经查,案发当日,四名盗窃嫌疑人从通山骑摩托车窜至天城镇,在道路沿线采取“拉车门”方式实施盗窃,先后在崇阳城区多个小区多辆车上盗窃财物。另查明,该团伙于2023年2月21日凌晨在通山县涓港村马路边采用同样的方式盗窃了一辆车内数百元财物。同时,该团伙中一人于2022年7月9日凌晨在温泉城区还盗窃了一辆踏板摩托车。

经审讯,该团伙对其盗窃的事实供认不讳。目前,该案件正在进一步侦办中。

坐着专车赏花去

## 崇阳开通“七彩油菜花”赏花专线

本报讯(记者 庞赞 通讯员 陶然 甘源)3月18日,崇阳开通了至青山镇铺前村的“七彩油菜花”赏花专线。

眼下正值油菜花开的时节,青山镇铺前村的油菜花,有淡黄、橙色、紫色、粉色、白色等七种色彩。颜色各异的油菜花,吸引蝶舞蜂飞的同时,也引来众多游客踏青观赏,打卡拍照。

为了进一步满足市民乘坐公交旅行的需求,崇阳县开通“七彩油菜花”赏

花专线。“赏花专线”起讫站点为长途客运站、三角洲、青山镇华陂村委会,发车时间为3月18日至19日,全天流动发车,全程票价3元。

今年以来,为促进崇阳旅游产业的发展,方便市民短途旅游,进一步满足更多市民多样化、个性化、差异化的出行需求,崇阳县对全县区域内旅游景点项目进行规划,逐步开通“公交旅游专线”,让广大游客在玩好、吃好、游好的

基础上,实现花最少的钱享受到公交更贴心、更优质、更有温度的服务。

在开通“七彩油菜花”赏花专线的基础上,接下来,崇阳县还将结合四季景观变化,积极探索更多具有重要历史文化、地理民俗和旅游价值的自然村落,全面推广“公交+文旅”系列特色专线,聚焦市场需求,以“多重服务创造多重价值”,从“传统公交”向“品质公交”转变。

## 青山水库新客船投入运营

近日,崇阳县青山水库码头原有的36艘不符合环保要求的挂浆机船舶被切割报废,另有9艘崭新的客渡船顺利下水试航,并投入营运。

崇阳县青山水库水多岛多,部分居民出行以坐船为主。近年来,随着当地旅游产业的不断发展,交通基础设施不断完善,环保要求逐步提高,老旧的客渡船随着年限的增长被淘汰。

“库区内有3个村,1万2千名群众的出行需要,以及旅游客渡需求,客渡船的安全不容忽视。”崇阳县港航事业发展中心工作人员告诉记者,经他们检查,原有的客渡船存在环保和安全方面的隐患,在向上争取了资金补贴后,通过船主自筹,共同购买了9艘崭新客渡船,对水质保护和乘客安全起到重要作用。

新客渡船为标准型船舶,最大载客量为30人。目前,该批客渡船已通过审批和船舶检验等事项,今后沿线居民和游客们将感受到全新的乘船体验。(记者 张仰强 通讯员 章曦)



筑梦新时代 巾帼绽芳华

## 崇阳县税务局开展离退休女干部妇女节主题活动

本报讯(记者 庞赞 通讯员 温娜 刘智利)近日,崇阳县税务局组织离退休女干部共60余人前往铜钟乡清水村七彩药王谷开展“学习二十大、桑榆心向党”的妇女节主题活动。

2021年,崇阳县铜钟乡因地制宜成功引进湖北省聚草康农业科技有限公司,进驻清水村开发“七彩药王谷”项目。项目规划建设面积6000亩,采取市场主体+集体经济的合作经营模式,种植芍药、牡丹、玫瑰、金银花、射干、黄

精等中药材,建设中药文化博物馆、中医研究院和康养医院等,成为集中药种植、医药生产加工销售、旅游观光、研学实践、生态养生为一体的农旅综合开发项目。目前,该项目已完成中药材种植5000亩,配套建设育苗基地300亩,建设中药材饮片加工厂、黄精功能饮料生产车间和黄精食品生产车间。

干净平坦的沥青路环绕基地;道路两旁的大象、葫芦等草艺雕塑惟妙惟肖;依山而建的玻璃民宿造型新颖;种植的

各色药材花卉交相辉映……现代农业带来的乡村蝶变,引得大家惊叹不已。

崇阳县税务局党委书记、局长熊崧向老干部们宣讲党的二十大精神,进一步引导离退休女干部坚定理想信念,筑牢信仰之基。她们纷纷表示,作为一名“税务老兵”,要用实际行动积极践行“退休不退色、离岗不离党”的庄严承诺,继续在党支部、社区志愿服务等方面发挥积极作用,为税收现代化服务中国式现代化展现“巾帼力量”。